
       

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 218 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  
una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 

 

Oggetto: Interrogazione sul definanziamento dei fondi per i piccoli Comuni previsto nella legge di 
bilancio 

Premesso che: 

• I fondi stanziati dal “Decreto Crescita” del 2019, destinati ai piccoli Comuni con meno di mille abitanti per la 
realizzazione di opere di manutenzione, messa in sicurezza ed efficientamento, non sono stati confermati per 
l’anno in corso; 

• Dal 2020 al 2023 i fondi assegnati erano di 80.000 euro annui, ridotti a 50.000 nel 2024, fino all’azzeramento 
previsto per il 2025. Tali risorse erano considerate “strutturali” da molti amministratori locali, che le avevano 
integrate nelle loro programmazioni di medio termine; 

• La situazione rischia di aggravarsi ulteriormente a causa della nuova governance economica europea entrata in 
vigore il 1 gennaio 2025, che introduce regole più stringenti sul pareggio di bilancio, complicando 
ulteriormente la gestione finanziaria degli enti locali 

Considerato che: 

• Questo definanziamento rappresenta un duro colpo per centinaia di micro enti in Piemonte (oltre 500), che 
rischiano di non poter concludere progetti già avviati o programmati, con pesanti ripercussioni sui bilanci 
comunali e sulla qualità della vita nei territori coinvolti; 

• Il presidente della Repubblica Sergio Mattarella, nel suo discorso di fine anno, ha definito i piccoli Comuni 
“presidi irrinunciabili” per il territorio e la comunità; 

• Diverse associazioni, tra cui ANCI e Uncem, hanno espresso la loro preoccupazione per l’impatto devastante 
di questa misura e hanno richiesto interventi correttivi al Governo; 

• Alcuni enti locali, come la Provincia di Asti, stanno promuovendo iniziative per sensibilizzare il Ministero 
dell’Economia e delle Finanze sull’urgenza di ristabilire questi fondi. 

Si interroga la Giunta Regionale per sapere: 

Quali azioni l’amministrazione regionale intenda intraprendere per sostenere i piccoli Comuni piemontesi, così 
da evitare che il definanziamento metta a rischio la conclusione di opere essenziali per il territorio. 

 
Giulia Marro 
17 gennaio 2025 
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